

~~Секретно~~
~~ЭКВ.Н.З.~~С П Р А В К А

об агентурно-оперативной работе Кедайнского
районного отделения КГБ при СМ Литовской ССР

за 1972 год

За год оперативными работниками Кедайнского РО КГБ подготовлено и завербовано 6 агентов, восстановлена связь с одним агентом, прибыло из других районов 2 агента. Исключено из агентурного аппарата 6 агентов и выехало в другие районы 4 агента. К 31 декабря 1972 года на связи у оперативных работников районного отделения состоят 66 агентов и 7 содержателей явочных квартир.

За 1972 год районным отделением заведено 2 дела оперативной разработки и 3 дела оперативной проверки, получено из других органов 2 дела оперативной проверки. Одано в архив 1 дело оперативного наблюдения и 1 дело оперативной проверки. Переслано в другие органы 1 дело оперативной разработки, 1 дело оперативного наблюдения и 2 дела оперативной проверки. На 31 декабря 1972 года в районном отделении имеется 2 дела оперативной разработки, 15 дел оперативного наблюдения, 2 розыскных дела, 2 дубликата розыскных дел, 6 дел оперативной проверки и 6 литерных дел.

За год оперативными работниками от агентуры и других источников получено 31 сигнал. 9 сигналов получено по линии 2 управления и 22 - по линии 5 отдела.

Работа по линии 2 управления

За год по линии 2 управления КГБ районным отделением завербовано 4 агента: "Петраускас", "Бяржас" и "Клюстутис". Восстановлена связь с агентом "Тумас", который используется по окружению военных объектов.

Из наиболее перспективных можно назвать следующих в этом году завербованных агентов.

В марте 1972 года завербован агент "Петраускас" по специальности врач, секретарь республиканского спортивного комитета культистов, имеющий обширные связи среди культистов ССР и других стран. Некоторые из этих культистов, как Беляков, Щавичюс и др. представляют оперативный интерес для органов госбезопасности и "Петраускас" может участвовать в их изучении. "Петраускас" выезжал за границу и там познакомился с руководителями культистов других стран. Некоторые из культистов капиталистических стран проявили к агенту повышенный интерес и приглашают его выехать за границу повторно, обещая всяческую, в том числе и материальную помощь.

В будущем намечаем "Петраускаса" использовать в этом направлении.

В апреле 1972 года завербован агент с высшим образованием, работающий инженером в НИИ гидротехники и мелиорации. В прошлом был выселен в отдаленные местности ССР как член кулацкой семьи. В США и Канаде имеет родственников, которые туда бежали в 1944 году. Ними агент ведет переписку, а некоторые из них собираются в будущем посетить Литовскую ССР.

намечаем использовать по изучению лиц имеющих родственные и иные связи в капиталистических странах, приезжающих из этих стран туристов, а также по выявлению подозрительных лиц среди окружения военных объектов. Поскольку он возвращался со спецпоселения его также можно использовать по изучению возвратившихся со спецпоселения и заключения.

В апреле 1972 года завербован агент "Бяржас", заведующий отдела НИИ гидротехники и мелиорации, кандидат сельскохозяйственных наук, один из ведущих специалистов института.

"Бяржас" неоднократно выезжал за границу, участвовал в двух международных конгрессах мелиораторов, имеет связи среди ученых США, ФРГ и других стран. Как перспективный ученый имеет возможность выезжать в заграничные командировки в будущем. Намечается использовать в активных мероприятиях, а также по изучению научных работников института.

В декабре завербованного агента "Кястутис" будем использовать по выявлению враждебного элемента среди окружения военных объектов, а также по работе среди молодежи.

По линии 2 управления в районном отделении КГБ имеется

одно дело оперативной разработки, 2 дела оперативной проверки
и 3 дела оперативного наблюдения.

В 1972 году заведено 1 дело оперативной разработки и
1 дело оперативной проверки.

В результате работы с агентурой, а также применения
мероприятия ПК были получены данные о проведении враждебной
деятельности объектом ДОН -

Зайтекунасом Витаутасом Домо, 1921 г.р. урожен-
цом д. Жиненю Радвилишского района, работающим
техником управления ремонта и строительства
шоссейных дорог.

На основании этих материалов 07.08.72г. на него заве-
дено дело оперативной разработки № 63 по кличке "Скорпион",
по окраске "Измена Родине в форме шпионажа выясняемого".

"Скорпион" происходит из кулаков, с 1944 по 1947 год
состоял в вооруженной националистической банде, где занимал
руководящее положение. Будучи задержанным обезоружил часового,
бежал и до осени 1955 года находился на нелегальном положении.
После легализации ведет замкнутый образ жизни, резко антисо-
ветски настроен. Применяя всевозможные ухищрения в переписке
со связями в США и Канаде "Скорпион" передает различную поли-
тическую и экономическую информацию, сообщал о наличии войск
и военного аэродрома в г. Ледайней. В своих письмах "Скорпион"
обращается к реакционно настроенной части литовской эмиграции
с просьбой усилить идеологическое воздействие на население
республики, присыпать враждебную литературу и принимать меры
по отторжению Литвы от Советского Союза.

По данным агентуры и литерных мероприятий "Скорпион"
поддерживает тесные связи с другим объектом ДОР - "Коллекцио-
нером", получает от него антисоветскую и идеологически зред-
нюю литературу и распространяет её среди своих связей.

В настоящее время проводятся мероприятия по выясне-
нию конкретной преступной деятельности "Скорпиона" и сбору
доказательств этого согласно плана, утвержденного Руководством
АГБ при МЛитовской ССР.

В мае 1972 года заведено дело оперативной проверки
№ 681 на -

Бабянскаса Чесловаса Ионо, 1952 года рождения,
жительница д. Завишина Ледайнского района, без
определенных занятий,

по окраске "Измена Родине в форме бегства за границу".

Бабянкас по сообщению агента Шакяйского РО МВД "Готфрида" намеревался создать вооруженную группу, путем грабежей приобрести денег, а затем бежать за границу в Турцию или Иран.

В июне с.г. Бабянкас вместе с Ионаитисом совершил убийство за что Верховным судом Литовской ССР 3 декабря 1972 года был осужден к 7 годам ИТЛ.

Дело оперативной проверки на Бабянкаса оформляется для сдачи в архив.

По делу оперативной проверки № 542 заведенному 18 марта 1971 года по окраске "Измена Родине в форме шпионажа выясненного" проверяется Шостокас Ионас Йозо, 1924 г.р. в прошлом судимый по ст. 53-10ч.1 и 56-II УК РСФСР на 8 лет ИТЛ.

По данным архивного агента "Зариялис" Шостокас проявил повышенный интерес к режимному военному объекту, спрашивал агента какая военная техника там находится.

В процессе проверки Шостокаса других данных о проявлении им интереса к секретным сведениям получено не было. От подведенного к нему агента "Эгле" получены материалы об анти советских настроениях Шостокаса. Такие выявлены новые связи Шостокаса в г. Радвилишкис, которые в настоящее время проверяются. Одновременно выясняются возможные каналы, через которые Шостокас мог бы передать за границу какие либо сведения и не имел ли он контактов с иностранцами.

Из наиболее интересных сигналов, полученных по линии 2 управления можно указать следующих.

От нашего доверенного лица Жидялиса получено сообщение, что он в Друскининкай встретил бывшего д. Мантвишкис Кедайнского района Маркявичюса Альгимантаса, который в период немецкой оккупации работал в полиции в Белоруссии, а в г. Друскининкай приезжал по фамилии Ильчева из другой республики.

Проверкой установлено, что брат Маркявичюса Альгимантаса - Маркявичюс Миндаугас Питро, 1926 г.р. проживающий в г. Вильнюс указывает, что его брат Альгимантас с 1944 г. проживает в США. По данным ОТО Маркявичюс Миндаугас с 1960 г. ведет переписку с Маркявичюсом А., проживающим в США. Данных о том, чтобы Маркявичюс Альгимантас приезжал в Литву как турист, не имеется. Можно полагать, что Маркявичюс А. П. в Друскининкай приезжал

как иностранец или как лицо, проживающее в ССР нелегально.

В связи с этим намечены мероприятия по проверке данного сигнала и установления где и под какими документами в настоящее время проживает Маркевич, а также документации его преступной деятельности во время немецкой оккупации.

В разное время были получены сообщения УМГБ по г.Москве и области, отдела КГБ на Ленинградском морском бассейне и отдела КГБ по г.Клайпеде и Литовскому морскому бассейну, что с их агентами из числа моряков побывавших в шведском порту Гётеборге общалась там проживающая Миньковская София, которая просила отвезти её родственнице Станкевичуте Ядвиге, проживающей в городе Кедайней посылки иденъги, а также установить некоторых лиц в г.Вильнюсе и выяснить почему прекратили связь с её отцом.

Установлено, что в г.Кедайней по ул.Эмилиюс проживает Станкевичуте Ядвига Эммоно, 1917 г.р. работающая уборщицей из завода электроаппаратуры, сын которой Станкевичус Ионас учится в Вильнюсском университете. Еёстра Станкевичуте замужем за Миньковским Ежи Леонардо, 1922 г.р. и проживает с ним в Варшаве. Дочь Миньковского - Миньковская София Георгиевна, 1945 г.р. проживающая в г.Гётеборге в апреле 1971 г. просила разрешения приехать в Кедайней к Станкевичуте, но ей было отказано по режимным соображениям. Миньковский раньше проживал в г.Кедайней,

потом как гражданин ПНР выехал и живет в Варшаве. Он несколько раз приезжал в г.Кедайней по частной визе. Имеются агентурные данные, что здесь он занимался валютными сделками, спекулировал золотом. Согласно сообщению I отдела 2 управления КГБ при МЛитовской ССР № 2/1-4969 от 20.07.68г. Миньковский по данным польских друзей поддерживал связь с израильскими дипломатами в Варшаве.

Учитывая изложенное и то, что Миньковская З.Г. хорошо знает условия и возможности оказания материальной помощи своим родственникам, проживающим в Литве, можно полагать, что общаясь с нашими гражданами, она имела другие цели и возможно выполняла задания спецслужб противника.

В настоящее время совместно с I отд. Жупр. КГБ проводятся мероприятия по проверке этого сигнала и установления какую конкретно враждебную работу проводит Миньковская против ССР.

Работа по линии 5 отдела

По линии 5 отдела за 1972 год приобретено 2 агента. Один агент "Валайтис" по профессии ксендз, перевербован, а агент "Бируте" завербована для использования по деду оперативной разработки на "Коллекционера".

Было установлено, что архивный агент из числа духовенства "Ричардас" располагает обширными связями среди лиц, представляющих оперативный интерес для органов госбезопасности, но работать по неизвестным причинам отказывается. Одновременно поступили данные об интимных связях "Ричардаса" с разными женщинами, что компрометировало его как ксендза и поэтому он сильно переживал. Было принято решение провести с "Ричардасом" беседу и используя эти материалы склонить его к сотрудничеству с органами КГБ.

Во время беседы с оперработником "Ричардас" откровенно рассказал о случившемся с ним, пытался объяснить причины отказа работать с органами госбезопасности, а когда оперработник предложил возобновить сотрудничество он охотно согласился, написал подпись избрав себе новый псевдоним "Валайтис". Таким образом была осуществлена перевербовка агента. "Валайтис" направлен на разработку реакционно настроенных ксендзов.

В апреле месяце 1972 г. была завербована агент "Бируте" и после проверки направлена на разработку объекта ДОР "Коллекционера".

"Бируте" как бригадир колхоза и молодой специалист сумела войти в контакт с лицами окружающим "Коллекционера", а после по его же инициатве установила с ним контакт. От "Бируте" получено ряд материалов представляющих оперативный интерес по делу. Выявлены некоторые связи "Коллекционера" и методы враждебной деятельности объекта.

По линии 5 отдела в 1972 году заведено 1 дело оперативной разработки и 2 дела оперативной проверки.

В апреле месяце 1972 года заведено дело оперативной разработки по окраине "антисоветская агитация и пропаганда в устной форме" на ксендза-монаха ордена иоаннинов -

Добровольского Микола-Альгирда Антано, 1918 года рождения, уроженца г. Радвилишикис, настоятеля Габяржского прихода.

Делу присвоена кличка "Коллекционер".

"Коллекционер" дважды судим за антисоветскую деятельность, от своих враждебных взглядов по отношению к советской власти не отказался. Поддерживает обширные связи с возвращшимися из заключения и ссыльными единомышленниками из числа интеллигенции, обрабатывает их в антисоветском духе. Ведет подозрительную на уловистость переписку с бывшим провинциалом ординарием католиков Фреерекс, практикующим в Голландии и другом. Является духовным руководителем молодых ксендзов, выступает перед ними с проповедями идеологии вредного содержания.

Под прикрытием показа своей коллекции произведений народного творчества и художественных картин завлекает к себе на квартиру людей из числа интеллигенции и студентов и обрабатывает их во враждебном духе.

По делу проведено ряд агентурно-оперативных мероприятий, которые позволили установить, что на квартире "Коллекционера" регулярно проводятся сборища судимых за антисоветские преступления и других враждебно настроенных лиц из различных мест Советского Союза, на которых обсуждаются вопросу враждебной деятельности. "Коллекционер" распространяет антисоветскую и идеологически вредную литературу.

В настоящее время приступили к документации преступной деятельности "Коллекционера". Одновременно выявляются новые связи и устанавливаются их конкретная враждебная деятельность.

16.08.72 г. заведено групповое дело оперативной проверки по кличке "Мазгас" о окраинной антисоветской пропаганде и агитации в письменной форме" на -

Каслиса Александраса Жаслю, 1950 г.р. со средним образованием, рабочего завода электроплатформы,

Гаулаускаса Витаутаса-Адомаса Адомо, 1948 г.р. со средним образованием, рабочего АТП,

Сонгайла Альгимантаса Ково, 1950 г.р. с образованием 8 классов, рабочего завода металлоконструкций,

Римкуса Альбинаса Альбиню, 1952 г.р. с образованием 8 классов, тогда нигде не работавшего.

Дело заведено на основании материалов агента "Эрлико" доверенного лица "Щ" и других, из которых было видно, что эти лица настроены антисоветски, периодически слушают передачи "Голоса Америки" и других враждебных радиостанций, в 1970 году

организовали празднование "16 февраля". Касюлис и Сонгайла агентуре хвалились, что они распространяли листовки в апреле 1970 г. в г. Кедайнай. Еще раньше Касюлис имел намерение создать антисоветскую организацию с целью борьбы против советской власти.

Проверкой этих материалов было установлено, что авторами антисоветских листовок они не являются. Все они злоупотребляют алкоголем, нарушают трудовую дисциплину. Касюлис и Сонгайла иногда допускают вредные высказывания. Намечаем в этой группе провести профилактические мероприятия.

3.11.72 г. заведено дело оперативной проверки № 746 по окраске "антисоветская агитация и провоканда" на -

Яблонская Эgidiusas Пирто, 1953 г.р. студента
Лапчунавского сельхозтехникума.

По сообщению доверенных лиц и других источников Яблонская антисоветски настроена личность, имел намерение собрать группу для борьбы против советской власти, высказывал желание приобрести оружие. По данным доверенного лица Битаута Яблонская в настоящее время имеет ^Модельный пистолет. Отец Яблонской в прошлом состоял в банде, в настоящее время работает органистом кедайнского костела.

Проверка Яблонской ведется в направлении установления какую конкретно враждебную деятельность он проводит в настоящее время, где хранит оружие и принимаются меры по изъятию этого оружия.

Из числа сигналов, полученных по линии 5 отдела, как наиболее интересных можно назвать следующих.

Отдел КГБ при М Латвийской ССР по городу и станции Даугавпилс сообщил, что жительница г. Кедайнай Буркаускайте Вирга ведет переписку с профилактированным организатором "Клуба Люцифера" политически вредного содержания.

Проверкой установлено, что в г. Кедайнай по ул. Лайзес ю 9 проживает Буркаускайте Виргиния Болеславо, 1956 г.р. уроженка г. Кедайнай, ученица 10-ц класса II фр. школы, не комсомолка. Живет вместе с родителями и братом моложе её на 2 года. Отлично обеспечена материально, учится удовлетворительно, но усилено изучает английский язык, т.к. думает его изучать в ВУЗе. Подражает "хиппи", увлекается модной музыкой и якобы получает из-за границы пластинки с такой музыкой. Начала дружить с дочерью объекта ДОР "Экорион", которая учится в этом же классе и настроена националистически.

Буркаускайте высказывает недовольство положением в ССР, что нельзя свободно ездить за границу.

В настоящее время Буркаускайте изучается с помощью доверенных лиц, одновременно подбираем среди её связей кандидатуру на вербовку.

За 1972 год на территории Кедайнского района были следующие враждебные проявления.

Утром 21 мая в г. Дотнува на проезжей части улицы Тарбинес Армиёс были обнаружены три националистические надписи. В двух местах было написано "Да здравствует свободная Литва!", в одном "Долой русских из Литвы"! Надписи учинены мелом от руки, печатным шрифтом.

В тот же день в 18 часов на столике вахтера райкома партии был обнаружен клочок бумаги с надписью "Да здравствует свободная Литва", а второй аналогичный листок был обнаружен на другой день утром на стене пункта приема стеклодарм.

26 мая с.г. инструктор Кедайнского РК КП Литвы тов. Решевичене в своем почтовом ящике нашла клочок бумаги с надписью "Долой русских из Литвы. Нам не нравится их власть". Принятыми мерами авторы этого листка были установлены. Ими оказались:

Жасайтис Йаулис Витауто, 1958 г.р. ученик 7 кл. II ср. школы.

Радзивичюс Витаутас Йозо, 1957 г.р. ученик 6 кл. II ср. школы.

Пьяхн Андрюс, 1956 г.р. ученик 7 кл. II ср. школы.

Листок они написали под влиянием разговоров о хулиганских выходках части молодежи в г. Каунас, а также в связи с отсутствием должного контроля за их деятельностью в свободное от уроков время со стороны родителей.

Эти ученики профилактированы. Их родителями также проведены профилактические беседы. Об этом информирован райком партии и руководство II ср. школы.

В конце июня 1972 года были получены заявления советских граждан, что Жасюнас Пятрас Владо, 1948 г.р. и Лембертас Чесловас Прано, 1950 г.р. на окне своей комнаты устанавливают радиоприемник и настроив его на волну радиостанции "Голос Америки" транслируют эти передачи с целью, чтобы могли слышать посторонние лица. После проверки этого сигнала и сбора доказательств Жасюнас и Лембертас были профилактированы на расширенном заседании профкомитета.

Лемберга как комсомолец обсуждался по комсомольской линии и ему был обвязлен выговор с занесением в учетную карточку.

За год оперативными работниками прочитано населению района 17 лекций.

Разыскан автор и распространитель анонимных антисоветских писем, разыскиваемый по делу "Трусиха".

Ем оказалась Бирене Аквилия Владо, 1918 г.р. ур. дер. Янишкуну Рокишского района, проживающая в дер. Вайтекунай Радвилишского района, нигде не работающая.

Материалы о преступной деятельности Бирене переданы в прокуратуру Радвилишского района для привлечения её к уголовной ответственности. Бирене арестована.

В результате проведения агентурно-оперативных мероприятий по делу разыска анонима "Смауглис" возникло подозрение, что автором антисоветских листовок может быть Гаулавичюс Касутис-Юнас Чосо, 1949 г.р. уроженец г. Кедайнай, проходящий воинскую службу в з/ч 22806 в г. Черняховске.

Были получены образцы рукописи Гаулавичюса исполненные им печатными буквами во время учебы. Эти образцы и националистические листовки были направлены на графическую экспертизу. Специалисты КГБ при МИЛ ССР дали категорическое заключение, что автором листовок является Гаулавичюс. Однако эксперты института экспертизы дали противоположное заключение. В настоящее время Гаулавичюс К. И. из армии вернулся в г. Кедайнай. Принимаем меры для дополнительной проверки и установления является ли он автором и распространителем листовок.

Также проводилась работа по разыску автора антисоветского письма, разыскиваемого по делу "Подрывник", однако положительных результатов пока не достигнуто.

Начальник Кедайнского РО КГБ при МИЛ
ССР
подполковнику

Лесицкис

В.И. Лесицкис

30.12.72г.

№ 1440